

Worldskills— это международное некоммерческое движение, целью которого является повышение престижа рабочих профессий и развитие профессионального образования путем гармонизации лучших практик и профессиональных стандартов во всем мире посредством организации и проведения конкурсов профессионального мастерства, как в каждой отдельной стране, так и во всем мире в целом.

В январе 2017 года будет проводиться четвертый региональный чемпионат по стандартам WS в Бурятии.

Но движение WS не ограничивается только проведением чемпионатов. При внедрении федеральных государственных образовательных стандартов по приоритетным профессиям и специальностям (ТОП-50) предусмотрено проведение демонстрационных экзаменов по стандартам WS. Новые стандарты предполагают значительное увеличение практической части выпускных испытаний, внедрение теории в производство.

В России демонстрационные экзамены проводятся с 2016 года, а в 2017 году в Республике Бурятия были проведены первые демонстрационные экзамены по стандартам WorldSkills по специальности «Технология продукции общественного питания» и профессии «Повар» на базе Байкальского колледжа туризма и сервиса.

Выпускников погружают в реальные условия будущей профессии и заставляют столкнуться со всеми сложностями и реалиями производства: ювелиры изготавливают изделия из драгоценных металлов, швеи и дизайнеры делают выкройки и демонстрируют собственные решения, а строители кладут кирпичную кладку и отделывают помещения, повара определяют будущее блюдо из предложенного перечня продуктов и готовят его в соответствии с современными требованиями.

Опыт проведения тестовых экзаменов в колледжах и техникумах 2016 году показал, что выпускники недотягивают до надлежащего уровня знаний по стандартам WorldSkills или другими словами, система профессионального образования не успевает за требованиями современного производства и готовит кадры по устаревшим требованиям.

Включение системы профессионального образования в чемпионатное движение WorldSkills подтвердило существование проблемы среднего профессионального образования.

Например, на итоговой государственной аттестации выпускники имеют наивысший балл, при прохождении испытаний по стандартам WS намного ниже.

В ходе внедрения нового формата в систему оценки выпускников колледжей и техникумов стали очевидны проблемные точки. Одним из наиболее острых вопросов, по словам специалистов, является существенное увеличение времени проведения экзамена. Выполнение задания по методике WorldSkills займет у выпускника три-четыре дня в противовес нескольким

часам, которые у будущих специалистов занимал теоретический экзамен ранее.

Кроме того, практические испытания требуют больших финансовых и человеческих ресурсов от самих вузов. Отсутствие финансовых ресурсов для проведения подобного рода экзаменов станет очевидной проблемой для руководителей учебных заведений. При расчете стоимости типовых теоретических экзаменов не учтены расходы образовательных организаций на проведение итоговой аттестации в формате демонстрационного экзамена (по стандартам WorldSkills), который подразумевает привлечение дополнительных средств, закупок дополнительного оборудования и расходных материалов. К примеру, стоимость проведения республиканского демонстрационного экзамена для одного выпускника по профессии повар-кондитер составила в 2015 году около 7 тысяч рублей, по профессии сварщик – около 6 тысяч рублей.

Отсутствие единой системы оценки знаний выпускников специализированных учебных заведений – общая для всех регионов России. На данный момент результаты пилотных экзаменов неутешительны: из 100 возможных баллов на экзаменах в формате WorldSkills большинство выпускников не дотягивают и до 50.

Частичный переход на формат WorldSkills позволит получать достоверную информацию об уровне подготовки выпускников, осуществлять сравнительный анализ полученных результатов на федеральном и региональном уровнях.

Президентом России Владимиром Путиным была поставлена задача: к 2020 году начать проводить итоговую аттестацию в формате демонстрационного экзамена WorldSkills по не менее, чем половине специальностей, входящих в топ-50 самых востребованных профессий. А это означает, что и сами образовательные стандарты должны быть внесены определенные изменения, и в процедуру итоговой аттестации. Сегодня итоговая аттестация выпускников вузов состоит из защиты дипломной работы и государственного экзамена. Демонстрационный экзамен в формате WorldSkills это дополнительный элемент, который вводится для ряда специальностей. На уровне федерального законодательства он пока что не нормирован. Для того, чтобы выпускники могли сдавать экзамен в формате WorldSkills, необходимо изменение и самого учебного процесса.

Следующей задачей после отладки системы обучения и тестирования в формате WorldSkills будет создание единой базы данных для работодателей и для самих выпускников с результатами испытаний WorldSkills. По задумке, работодатели при выборе специалиста на свое предприятие смогут при помощи этой системы оценить знания и умения претендентов на работу.